

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации

Башковой Инги Сергеевны

«Эволюция и основные направления деятельности

канцелярий губернаторов Российской империи

в первой половине XIX века

(по материалам Таврической губернии)»,

на соискание ученой степени кандидата исторических наук

по специальности 5.6.1. Отечественная история

Диссертация И.С. Башковой посвящена актуальной теме и имеет практическую значимость, так как дополняет круг региональных исследований в разных субъектах РФ по истории государственного и местного управления, и, прежде всего, оценки его эффективности. Работа Башковой представляет собой всестороннее исследование практической деятельности губернских административных учреждений первой половины XIX в., при этом особое внимание обращено на результаты этой деятельности и их отражению в исторической литературе.

На современном этапе развития государственности требования общества к повышению эффективности органов управления всех уровней, в том числе и регионального, очень высоки. Этим обусловлена актуальность темы диссертации Инги Сергеевны. Диссертация вносит существенный вклад в исследование данной проблематики: ее автору удалось преодолеть фрагментарность и иллюстративный характер предшествующей историографии по теме.

В работе на материалах Таврической губернии исследуются становление и развитие губернских административных учреждений (на примере канцелярии губернатора) с момента образования Таврической губернии в 1802 г. до 1853 г. – начала Крымской (Восточной) войны. Несомненное достоинство диссертационного исследования – в нем охарактеризованы как общие черты отечественной делопроизводственной практики, так и ее специфика в Таврической губернии, при освещении последнего вопроса широко использовались архивные документы.

В историографическом обзоре диссертации представлены практически все скольконибудь значительные работы, посвященные государственному управлению Российской империи в XIX в., отечественные и зарубежные.

В диссертации представлен обширный круг источников: официальная документация, в том числе законодательные акты, регулирующие все направления деятельности органов государственной власти Таврической губернии первой половины XIX в., в основной своей массе опубликованные; материалы делопроизводства канцелярий губернатора и губернского правления, в основном извлеченные из трех архивохранилищ – Российского государственного исторического архива (г. Санкт-Петербург), Государственного архива Республики Крым (г. Симферополь) и Центрального государственного исторического архива Украины в Киеве. Широко привлечены также источники личного происхождения (дневники, воспоминания, письма), в том числе неопубликованные. Это позволяет сделать вывод о солидной источниковой базе исследования.

Структура работы логична, выводы обоснованы.

Работа прошла свою апробацию на различных научных конференциях в Москве, Симферополе, Гурзуфе; имеется 14 авторских публикаций по теме исследования (три из

них в изданиях, рекомендованные ВАК Министерства науки и высшего образования РФ для изложения основных научных результатов исследования на соискание ученой степени доктора и кандидата наук).

Автору можно порекомендовать начать изложение своей работы с учреждений государственной власти, существовавших в Таврической области с 1783 г., момента присоединения Крыма к Российской империи. Рассмотрение их функций и деятельности, особенностей ведения делопроизводства позволит показать преемственность и эволюционное развитие региональных органов управления в Таврической губернии, что, несомненно, придаст большую убедительность диссертационному исследованию.

В целом, автореферат адекватно отражает содержание диссертации Башковой Инги Сергеевны «Эволюция и основные направления деятельности канцелярий губернаторов Российской империи в первой половине XIX века (по материалам Таврической губернии)», которая соответствует предъявляемым требованиям пп. 9–14 «Положения и присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. (в ред. от 20.03.2021 г.), а ее автор заслуживает присвоения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. Отечественная история.

Ружицкая Ирина Владимировна

доктор исторических наук,  
ведущий научный сотрудник  
Института российской истории  
Российской Академии наук  
117292, РФ, г. Москва,  
ул. Дм. Ульянова 19  
19\_iriran@inbox  
тел. +7 499 11729249



07 декабря 2022 г.